生理学专业(071003)研究生培养方案
一、培养目标
本专业旨在为社会主义现代化建设培养德、智、体全面发展，在生理学领域内掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的实验知识，具有独立从事生理学教学和科学研究工作能力，或具有独立担负与生理学相关的专门技术工作能力的德才兼备的人才。研究生毕业时，不仅要掌握本学科的专业基础知识和基本实验技术，还要掌握一定的与生理学相关学科的知识和实验技能。此外，毕业研究生还要掌握1-2门外国语，能够熟练地阅读英文专业书籍和文献、能够用英文撰写研究论文、能够用英语进行学术和生活交流。
二、招生方案

   主要从生物学和医学领域内招收学生，也从数、理、化和工程学科中适量招收有志从事生理科学研究的学生。报考博士生者需具有硕士学位，报考硕士生者需具有学士学位，不接受大专毕业生报考本专业硕士生。
三、学习年限
分硕士和博士分阶段培养和硕-博连读两种培养模式，同时试行直接攻博的培养模式。分阶段培养模式的博士生学制3年、在职博士生学制4年、硕士生学制2.5年；硕-博连读培养模式的研究生学制5年。考生在填报志愿时须说明报考的培养模式。
硕士生阶段：研究生入学后第一学年主要进行公共课和专业课的学习，并在导师的指导和安排下进行毕业论文的选题和准备毕业论文的开题报告。结束学位课程的学习之后（第三学期初）进行中期考核，通过中期考核者进入硕士论文阶段。未通过中期考核者不能进行毕业论文，以研究生班毕业，不授予硕士学位。
博士生阶段：研究生入学后第一学年主要进行公共课和专业课的学习，并在导师的指导和安排下进行毕业论文的选题和准备毕业论文的开题报告。结束学位课程的学习之后进行中期考核，通过中期考核者进入博士论文阶段。在职博士生的学位课程学习阶段为一年半，毕业论文阶段为二年。
硕-博连读研究生：把硕士和博士作为一个整体过程进行，研究生入学后即按博士生的要求来进行培养。研究生入学后的前三个学期主要进行公共课和专业课的学习，并在导师的指导和安排下进行毕业论文的选题和准备毕业论文的开题报告。在第三学期末进行博士生资格考试，通过资格考试的研究生即为博士候选人，可进入博士论文阶段；未通过资格考试者和未参加资格考试者在第四学期开始转为硕士毕业论文阶段。博士候选人在第四个学期内主要根据专家考核小组的意见，对其知识结构进行必要的补充学习和完善其毕业论文设计，随后可进入博士论文阶段。进入博士论文阶段的研究生不再授予硕士学位，待其毕业并通过博士论文的答辩后授予博士学位，其中未获得博士学位的研究生可根据自己论文水平申请授予硕士学位。
分阶段培养博士生和硕士生的中期考核，以及硕-博连读研究生的博士资格考试的具体操作按“南京大学硕士、博士学位授予工作细则（试行）”执行。硕-博连读研究生入学后两年内享受硕士生待遇，通过资格考试并进入博士论文阶段的研究生从第五学期开始享受博士生待遇，未通过者继续享受硕士生待遇。试行直接攻博培养博士生的具体操作按学校有关新规定进行。
四、课程设置
（一）硕士阶段

A类：

科学社会主义理论与实践

（2学分）

           自然辩证法


（2学分）

           英语



（4学分）
       B类：

           现代生物学进展                     （3学分）

           分子生物学进展                     （3学分）
C类：

生理科学与药理学研究进展
          （4学分）
实验药理学


 （4学分）

D类：

生化分析                           （4学分）

生化分析实验                       （3学分） 


  计算机程序设计

  电子电路原理

  神经解剖学
（二）博士阶段

小脑神经生物学                             （4学分）
细胞与分子免疫学                           （4学分）
分子药理学                                 （4学分）
肾脏病学                              （4学分）

必修课根据课程的具体情况采用课堂讲授、课堂讨论两种方式进行，某些课程将采用英文授课或进行课堂讨论。考试方式为笔试或口试。
五、学位论文

申请硕士学位的学位论文对所研究的课题应当有新的见解，在理论上或实际上对社会主义建设或本门学科发展应当有一定的意义，表明作者在本门学科上掌握了坚实的基础理论和系统的专门知识，具有从事学科研究工作或独立担负专门技术工作的能力。
申请博士学位的学位论文对所研究的课题应当有创造性的见解，在理论上或实际上对社会主义建设或本门学科发展应当有较大的意义，表明作者在本门学科上已经掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有独立从事科学研究工作的能力，在科学或专门技术上做出创造性的成果。
学位论文必须在导师指导下由本人独立完成，并要有一定的工作量。学位论文必须是一篇或一组论文组成的系统而完整的学术论文。博士生学习阶段的科研工作，如果是硕士生学习阶段科研工作的继续和深入，其硕士学位论文的成果可以在博士学位论文中引用，但是在博士生阶段应有新的发展，做出创造性的成果。
硕士论文在答辩前需请两位在本学科造诣较深，并发表有学术论文的专家评阅，其中至少有一位是校外专家。博士论文在答辩前需请五位在本学科造诣较深，并发表有学术论文的专家评阅，其中至少有两位是校外专家。硕士和博士论文需经所有论文评审人一致通过，并经教研室主任、系主任审核同意后方可组织答辩。答辩委员会的组成和具体操作按“南京大学硕士、博士学位授予工作细则（试行）”执行。
六、答辩和学位授予
系学位评定委员会首先对通过、硕士、博士学位答辩者进行审核，表决通过后上报学校学位评定委员会，经学校学位评定委员会讨论通过后授予中华人民共和国理学学位。具体操作按“南京大学硕士、博士学位授予工作细则（试行）”执行。
七、博士生课程介绍
1．小脑神经生物学



主要介绍小脑结构和功能的基础理论，并适当地介绍小脑神经生物学研究的最新的进展。
2．细胞与分子免疫学

主要介绍细胞与分子免疫学的基本知识、研究方法和技能，同时介绍一些免疫学的当前进展等
3．分子药理学

主要介绍分子药理学的基础理论、技术及其最新进展，并联系疾病的病理机制，阐述药物治疗的分子基础。

5. 肾脏病学
主要介绍肾脏生理学研究进展、肾脏病分子病理学的基本概念、基因诊断在肾脏病中的应用、肾脏病治疗学的发展以及高血压研究的进展。
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