南京大学民族学硕士点研究生培养方案

1、 培养目标
培养适应我国社会主义现代化事业需要、掌握马克思主义基本原理、热爱祖国、遵纪守法、品德良好、具备严谨科学态度和团结、敬业精神，并且熟悉当代民族研究基本理论和方法、能够正确认识和处理与民族问题相关的国内和国际事务的专门人才。

2、 专业介绍

师资力量和科研水平

南京大学的民族研究可以追溯到1944年成立的原国立中央大学边疆政治系，系主任为著名民族问题学者法学院院长韩儒林教授，在该系工作过的还有马长寿等著名学者。1952年院系调整时，该系研究力量并入南京大学历史系，韩儒林任系主任。1956年经教育部批准，建立元史研究室。1988年元史研究室扩建为南京大学民族研究所。本学术群年长的学术带头人（陈得芝、魏良弢）位列我国解放后成长的最优秀学者群体，在国内外有很高的学术声誉。中年学者刘迎胜、华涛等近年来在学术研究上十分活跃，成果突出。

人才培养

南大民族研究所是我国本领域最重要的人材培养基地之一。自70年代末以来培养出数十名博士、硕士和进修教师，包括蒙古族、哈萨克族、回族、维吾尔族等民族学者，其中留校的学者在其研究方向上居全国最前沿，并形成广泛的国际影响；分配到中国社科院、中央民大、藏学研究中心、外交部国际问题研究所、新疆社科院、新疆大学的学者已经成为该单位最重要的年轻骨干，成果显著，并与本专业保持着密切的学术合作。近年来，本研究所注重当代民族问题研究，主持多项民族问题调查，受到国家有关部门高度评价。同时与本校社会学、政治学、法学等其他专业合作，开拓新的研究领域。本中心专职研究人员能够使用蒙古、藏、阿拉伯、波斯等文字史料和英俄德法日等主要发达国家研究文献，整体和个体的语言条件在国内非常突出。本专业的资料基础是原中央大学和金陵大学有关藏书。自50年代南大图书馆以中大、金大有关北方和西北民族、边疆的藏书（包括中外文古籍善本、国外有关刊物），组建了本所特藏室，为本中心专兼职人员的研究和研究生的学习提供了极大的便利。本专业主要研究人员曾在欧美从事学术研究，并与国内外主要有关研究机构有密切的学术合作。

本学科成立由历史学、社会学、政治学等专业教授组成的指导小组。
主要研究方向

1， 中国民族问题研究

2， 当代世界民族问题研究

3， 中国民族史

3、 招生对象

文科本科毕业生，参加全国硕士研究生统一考试合格，并经复试合格者。特别欢迎社会学、政治学、宗教学本科毕业生报考。

（2001年入学考试可选考：

社会学专业入学考试题；

国际政治专业入学考试题；

中国古代史专业入学考试题）

4、 学习年限

三年。

5、 课程设置
A类课程（全校公共课；必修）： 

公共政治理论课






（4学分）

公共外语







（4学分）
B类课程（一级学科基础公共学位课；必修）：



民族研究的理论与方法




（3学分）


C类课程（二级学科专业学位课；必修）


1、 中国民族、宗教问题研究


（3学分）




2、 当代世界民族、宗教问题研究

（3学分）
3、 中国民族史






（3学分）
D类课程（选修）：


1、 西方民族研究的理论与方法(本专业)
（2学分）



2、 当代民族问题研讨（本专业）


（2学分）

3、 社会学研究方法（社会学系）


（2－3学分）



4、 社会调查方法（社会学系）


（2－3学分）

5、 西方社会学理论（社会学系）


（2－3学分）

6、 社会问题（社会学系）



（2－3学分）

7、 国际关系的理论与实践（国际关系研究院）（2－3学分）


8、 国际法概论（国际关系研究院）

（2－3学分）

9、 现代国际关系的演变（国际关系研究院）
（2－3学分）

10、 有关民族语言
（本专业）



（2－3学分）

11、 其他跨一级学科相关课程



（2－3学分）

6、 培养方式：
研究生入学第二学期进行师生互选，学科组协调平衡，确定导师，制定培养计划，导师负责全面培养工作。

公共课以讲授为主，辅以自学；基础课和专业课采取讲授、讨论和自学相结合的方法，提倡大量研究读原著，重点指导学生掌握专业基本理论和基础知识，着重培养学生分析和研究问题的能力
7、 考核方式：
公共课和基础课以笔试为主，由有关教研室负责考核工作。专业课采取笔试、撰写论文或读书报告、课堂讨论综合考核评定成绩，重在培养学生掌握专业基本理论和基础知识，以及分析和研究问题的能力。

按照“南京大学硕士学位研究生中期考核制度实施办法”（南研字（1996）10号）规定，在硕士学位研究生课程学习基本结束以后，需进行一次综合性考试。考核时间为二年级上学期末或下学期初，撰写“开题报告”之前。考核小组由教研室主任、研究生本人的导师，及其他具有研究生导师资格的教师共三人以上组成，并报系批准同意。考核内容为研究生的学位课程修习情况、毕业论文的准备情况及对本学科国内外最新研究动态的掌握程度等。对考核不合格或完成学业确有困难者，劝其退学或作肄业处理。

8、 学位论文：
学位论文是研究生培养的重要环节，应在导师指导下确定研究课题，并独立完成。选题力求和科研项目特别是国家科研项目结合进行。论文题目确定后，由学科组组织有关教师审议研究生的开题报告。论文题目确定后，研究生应在导师指导下拟定论文写作计划，写作计划经系学位委员会批准后，报研究生院备案。
9、 答辩和学位授予：
论文答辩和学位授予工作应严格按照“南京大学硕士授予工作细则”办理。硕士学位论文必须有外单位专家写出评阅意见，评阅通过后方可组织论文答辩。答辩委员会由五人组成。申请硕士学位者至少在校定刊物上发表一篇论文。硕士论文答辩后，校学位委员会根据答辩委员会和系学位分会的意见，并按照有关规定作出是否授予学位的决定。
10、 参考书目

1
3

