新闻学专业(050301)硕士研究生培养方案
一、培养目标
    思想素质要求：新闻学专业硕士研究生，应当系统学习马、恩、列、斯、毛、刘、周、邓的新闻思想，比较全面深入地了解中国国情，比较深刻地理解中国共产党在社会主义初级阶级的基本路线、方针、政策，自觉坚持四项基本原则，热爱祖国，遵纪守法，培养良好有个火铭德，具备严谨的科学态度和优良的学风，以适应党和人民对新闻事业的要求。
    业务素质要求：掌握新闻学与传播学的基本理论与基本实践技能，了解本领域的最新研究动态，独立开展与本学科有关的研究与实践工作。学位论文应具有一定程度的创新性和较高的学术性。
二、研究方向
    新闻学是一门研究人类社会新闻传播现象发生、发展及其变化规律的学科。本专业研究方向包括：1．新闻理论；2．新闻业务；3．中、外新闻事业史；4．广播电视新闻等。
三、招生对象
    1．新闻专业和非新闻专业的应届或往届本科毕业生；2有一定新闻实践经验的同等学历专科毕业生。
四、学习年限
    二年半
五、课程设置
    A类：
          科学社会主义的理论与实践



       （2学分）
          马克思主义原著选读






（3学分）
          英语










（4学分）
    B类：
          新闻传播理论专题







（3学分）
    C类：
          马列新闻理论




           
（3学分）

          新闻写作专题








（3学分）
          新闻采访专题                              （3学分）
新闻舆论研究





          （2学分）
D类：

新闻实务方法论                            （2学分）
        报道摄影专题







  （2学分）
            中外新闻传播史专题





  （2学分）
            受众研究专题






      （2学分）
            现代编辑学






      （2学分）
新闻美学专题







   （2学分）

六、培养方式
    硕士生入学三个月后进行师生双向互选，确定导师，制定培养计划，导师负责全部培养工作。A类课（政治与外语）以讲授为主，辅以自学。B、C、D类课以自学为主，辅以重点讲授、课堂讨论。要求研究生积极参加各类学术活动、阅读有关专业文献并完成一定数量的读书报告和论文。
七、考核方式
    A类课及B类课以笔试为主，由有关教研室负责考核工作。
    C、D类课除笔试以外，要求独立完成论文，以了解研究生对专业知识的掌握情况及综合分析问题的能力。
    中期考核：为了保证研究生的质量，在入学后第三学期上进行中期考核。由导师组成的研究生中期考核小组对研究生的学位课程、论文进展以及掌握国内外最新研究动态方面进行考核。对考核不合格者提出批评；对完成学业确有困难者，劝其退学或作肄业处理。
八、学位论文
    学位论文是研究生培养工作的重要环节。研究生在导师指导下，选定研究课题。选题一方面要考虑到本学科研究的前沿性，另一方面要力求和国家、省部级基金项目接轨。确定论文题目后由系组织有关专家审议研究生的开题报告。
论文题目确定后，应拟定学位工作计划，包括各阶段的主要学习内容。学位论文计划在导师指导下拟定，经系学位委员会负责人审批后，送校研究生院备案。
九、答辩和学位授予
    硕士学位论文至少请两位专家（含一位校外专家）写出评阅意见。评阅通过后方可组织答辩，硕士学位论文答辩委员会由3-5人组成。申请硕士学位者至少在公开出版的刊物上发表论文1篇，方可进行答辩。
    学位论文答辩后，校学位委员会根据系答辩委员会的意见及院系学位分会的意见并按照有关关规定作出是否授予学位的决定。
十、质量监测
    建立研究生个人教学档案。
    对毕业后的研究生进行不定期追踪调查。
