药理学专业(100706)研究生培养方案
1、 培养目标

热爱祖国，遵纪守法，坚持真理，献身科学，作风严谨，为人正派，具有较强的独立从事药理学科研和教学，热爱专业，适应面向现代化，面向世界，面向未需要的德、智、体全面发展的专业人才。

1． 硕士学位

掌握药理学的系统理论知识和基本实验技能，了解本领域的研究动态，基本上能独立开展与本学科有关的研究和教学工作。学位论文应具有一定的创新或应用前景。

2． 博士学位

掌握药理学的基本理论，具有宽广和坚实的基础和基本实验操作技术，了解本学科的发展历史、现状和最新动态，能独立承担与本学科有关的研究及教学工作。学科论文要求具有重要的学术意义或应用价值，并具有一定的创新性。论文在深度和广度两方面均达到相应的要求。

2、 研究方向
1． 免疫药理学

2． 神经药理学

3． 内分泌药理学

4． 肿瘤药理学

3、 招生对象

1． 硕士研究生：
已获医学学士、理学学士或药学学士的在职人员、应届本科毕业生，参加全国硕士研究生统一考试合格，再经面试合格者。

2． 博士研究生：
已获硕士学位的在职人员、应届硕士毕业生，经博士生入学考试，笔试和面试均合格者。提前攻博时，应为中期考核成绩优秀的硕士研究生申请者。

4、 学习年限

硕士生学习年限为2.5年。提前攻博研究生为5年，博士研究生为3年。
5、 课程设置

（1） 硕士阶段

A类：

科学社会主义理论与实践                                    （2学分）

自然辩正法                                                （2学分）
公共英语                                                  （4学分）
B类： 
分子生物学进展                                            （3学分）
C类：

生理学与药理科学进展                                      （4学分）
实验药理学                                                （4学分）
D类：

生化分析                                                  （2学分）
生化分析实验                                              （4学分）
分子免疫学                                                （3学分）
计算机应用                                                （3学分）
生物科学中的新技术及实验
（3学分）

（2） 博士阶段
神经生物学                                                    （4学分）
细胞与分子免疫学                                              （4学分）
分子药理学                                                    （4学分）
6、 培养方式
同生物化学与分子生物学。

7、 考核方式

1． 公共课及基础课以笔试为主，由有关教研室负责考核工作。

2． 专业课除笔试考核外，要求写专题综述报告，以了解研究生对专业知识的掌握和综      合分析能力。

3． 中期考核

为了保证研究生的质量，在入学后的第三学期初进行中期考核。由导师组成的研究生中期考核小组对研究生学位课程，论文进展情况以及掌握国内外最新研究动态等方面进行考核，考核小组本着公正、负责、实事求是的态度对研究生做出评价，评定成绩。对成绩不合格或完成学业确有困难者，劝其退学或作肄业处理。

8、 学位论文

同生物化学与分子生物学。

9、 论文答辩和学位授予
按照学校有关要求。

