著名高校研究生暑期昆山社会实践活动介绍
一、昆山市情介绍
昆山东靠上海、西依苏州，市域面积931平方公里，总人口超270万。辖国家级昆山经济技术开发区、昆山高新技术产业开发区，省级花桥经济开发区、昆山旅游度假区和8个镇。同时，获批有昆山深化两岸产业合作试验区、苏南国家自主创新示范区等国家级平台载体。在全国2800多个县域中，昆山已连续多年位居百强县首位，蝉联全国中小城市综合实力、绿色发展、投资潜力、科技创新、新型城镇化质量百强县市“五个第一”。创新能力位列全国所有城市第11位、县级市首位。2020年，全年预计实现地区生产总值4250亿元，一般公共预算收入428亿元。
昆山区位优势显著、交通出行便利。沪宁高速等5条高速公路贯穿全境，距上海虹桥机场仅40分钟车程，京沪高铁穿城而过，沪宁高铁在昆山设有3个站，每百平方公里高速公路里程10.5公里，全国第一条跨省际地铁——上海轨道交通11号线延伸到昆山；建成全国县级市首条环城快速路。

昆山历史底蕴深厚、生态环境宜居。昆山有6000多年的文明史和2000多年的建城史，古往今来，人才辈出。南北朝著名数学家祖冲之曾在昆山担任县令。昆山是一代大儒顾炎武、散文家归有光、教育家朱柏庐等先贤的故乡。在美国创立了“王安电脑公司”的王安、中国航天英雄费俊龙、国家最高科学技术奖得主钱七虎院士等都是现代昆山人的杰出代表。联合国首批“人类口述与非物质遗产代表作”之一的昆曲发源于此。

二、社会实践介绍
著名高校研究生暑期社会实践是我市一项传统引才品牌活动，自2007年开始，已连续举办13届，累计吸引清华大学、北京大学、复旦大学、武汉大学、南京大学等众多知名高校1500余名研究生来昆开展社会实践。活动旨在加强我市企事业单位与高校之间的人才交流和产学研合作，吸引名校学子了解昆山、认知昆山、融入昆山、选择昆山。
我市每年的暑期社会实践活动从6月底开始，8月中下旬结束，历时两个月，我市的活动突出“求实”的实践特色。一是按需设项，根据实际需求立项。从4月底开始，在全市范围内征集著名高校研究生暑期社会实践活动的项目需求，根据企事业单位的实际需求确定实践研究生，近几年需求单位数量和需求人数逐年每年都创新高；二是按项组团，以项目要求征集实践团队。在征集项目需求之后，开始在高校征集与项目相关性强的研究生加入到研究生暑期社会实践活动中，实践队员需到申报的企事业单位从事具体的“短、平、快”工作，保证了暑期社会实践活动的不流于形式，杜绝了走走看看、参观考察的花架势；三是内容丰富，增强活动吸引力。在暑期实践过程中，我们组织欢迎会、昆山市情推介会、“昆山之路”参观、企业载体参观考察、昆曲观演等活动，让实践学生进一步了解昆山、认知昆山、融入昆山。
三、政府承担费用明细

    1.研究生来回昆山的火车费（动车或高铁硬座二等座标准），凭票据报销；

2.实践团队旗帜制作费（简单整洁为主，0.96M*1.44M，四号旗，含校徽、校名等元素），凭发票报销；

  3.实践团员文化衫制作费（简单整洁为主，含校徽、校

名等元素，自行设计），每人2件，凭发票报销；

4.实践成员实践期间商业保险费用；
5.在昆山实践期间的食宿费用（三星级宾馆住宿标准；午餐在实践单位，早晚餐在宾馆）。
   五、研究生准备工作明细

1. 根据实践项目的具体要求，认真甄选实践团员，组建实践团队，选举一名队长和副队长人选。

高校组织实践团员填写活动报名表（附件2）和信息汇总表（附件3），汇总报名材料后以电邮形式发至昆山市人社局。
制作实践团队旗帜和文化衫，须先将样稿以图片邮件发给昆山市人社局，经确认后制作，文化衫每名实践队员2件。
确定出发日期，购买火车票后告知昆山市人社局。请出发前一周告知到昆时间，以便为实践团员购买保险。
出发前由队长和副队长召集实践团员开准备会议，强调组织纪律，印发成员名单和通迅方式。

暑期社会实践活动不统一接送实践团队，实践团队按照事先沟通的住宿地址到达指定宾馆办理住宿手续。

为了不影响实践单位的工作秩序，对于实践项目的相关咨询请实践团员不要直接联络实践单位，将相关问题报给队长或副队长，由队长和副队长以文档形式统一提交昆山市人社局，由昆山市人社局负责与实践单位联络。
实践结束后，每个项目团队结合实践项目提交一份项目调研报告、设计报告等（3000-10000字左右）交至昆山市人社局，由昆山市人社局统一印刷成册。


